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2130 KB Hoofddorp). Voor het overnemen van gedeelte(n) uit deze uitgave in bloemlezingen, readers
en andere compilatiewerken (artikel 16 Auteurswet 1912) dient men zich tot de uitgever te wenden.
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‘uspuasm 1eAs BSyn ep 303 oIz N Juny| ‘uswioy 83 Buppawuee

Ul spusqgsyiyosal sje jussw n usipu| 'U6|EqJ91LPE 3} uap ueqqaqu,pa) 9|e u,pe,]]_eﬁ yosy Js/\eﬁl!n Elel
“uspuam 21 1enaBYN Bp 101 YoIZ USW WBIP (7141 I9MSIN@INy 9| [@yjie) uasemane|idwod sispue us
sispeal ‘usbuize|wao|q ul 8AeBYN 9z8p 3N (U)2}29PBB U A UBWBUIBAC 18y JOOA “(dIOpPPJOOH gX 0E1LZ
'1G0E SNqsod) ydsi01dey Bunyong sp uee usop|oa 81 UsBSuipsobian apBip|nydsian Jlije1iem Joorieep
8P UsW usIP ‘74| Iomsinainy /| [93IHe Us | /¥ 'q1S 'GgR4| smsnbne ¢z uealinisag 18y lig pbizimeb
s|eoz ‘IS¢ ‘1S P/61 unl Oz uea uniseg 10y [ Z141 1emsuneiny go| |a3iue uea puoib do ueeisebsoy
s| oAeBYN 878p 3N URaIdOY UBA USRI 18 IBAOZ JO O/ uaAsBlN ap ueA Bulwwalsao) a(ijayliyos
spueebieioon Jepuoz Jsjuew aispue Bius o ‘usweudo “ugaldoxolo) JOOP ‘YosIUBYIBW ‘YSIUCI|S
liz3ay "azlim ab1ue do jo wioa a6jus ul ‘pleewsb Jeequado o ‘purisaqsusrsbeb pisesiewoinest
use Ul usbe|safdo 'pBipnoajeanien uspiom Sew aAeB11 N szep 1N S1BIN "USPNOYSGIOOA UBIYDDI ||y
yosoquabousH-s, ‘BiaquieiN ©

06S¥110 4084 oo 0434 N-lvw

16WOM.BY SPIOOMIUBIOA
UBA Je|ded

p40i] ® abe|do 15198 »nup 815193
XU Y
L ¥6/9 020 76 8/6 NGSI|

3o0154811NYS

s,0104

Jooisiennys
sinilS olpnis

saneaysnj||

SINAS olpPMIS

diamiup

ssaidaid dNdd
'A'q Bisquije|y deoibiosloiy

anesijeay



|SYUIMSLJOAA UBA 111195)
|os19915 pald

AUNAN 8304

usleH auuloD

[00D) UBA S)BuUy

31 uea sfisain
sdn3Lnv

sMid

yssoquaboriay-s, Biaquien

sIaBYDIAN BUUY
sueuwl|abnaig sounep

J1LOVAIIANIT

1a73d3m 3a
i‘——?

[00D) UBA a)auuy
3N uea sfieain
SdN3ILNVLdIDONOD

UZTIELITU  yen sia)ew ap uep

SINLIA09Y

MET TidD

,

e = _,..i\.
'DE WERELD '
Van de makers van INGETALLEN

CONCEPTAUTEURS EINDREDACTIE
Greetje van Dijk Maurice Breugelmans
Anneke van Gool Anne Wichgers

Malmberg 's-Hertogenbosch

. PLUS
PUNT

AUTEURS

Greetje van Dijk
Anneke van Gool
Corinne Harten

Fokke Munk

Fred Steetsel

Gerrit van Wolfswinkel



Ach, loop naar
de maan jij!

Snap jij wat

Marc bedoelt?

Tk vraag een raket
voor mijn verjaardag.

Hoelang ben je dan

eigenlijk onderweg? _'

jsusiz 103 U3 )@0z3q Eaau Zuoq uao

of 100A pjuepag af ptm
‘uoq jund ‘Beapaq 19y jeeraq
do ynug ef uo seduid af uesg
e[T aauT
‘Jeexjuayuepy of ¢hq alsey uas
uedg > 12 af Ipm
aau A
To
ZHee)judjuep) uas ¢deyospooq usa
of qoH eaa Bou of gay

‘deydspooq ¢ \
af ueog

I,

(LTI

‘TMGYvva LT
INL0OVAIILY0S N33
'NMZ 0433140639 N3TIndS
clv 33139 Jva Ivvd

~ NIVV4Q SIraND3

VINWVEI04da3LNdN0D J3H
APINIg TNLH09TVITILA0S
N3 YO0 S! ANIWZNDY N33

cop13aNTE 30 Nt 12 N 1n04
N33 #3IH STV 'VSSV) 30 NVA




2l Beschrijf tijd.
R S T : ¥ Tijd heeft te maken met de zon, de maan en de aarde. Als mensen zonder klok een

S 'ell'ié'hjé/\'é 'L'J'e”i'qie'j'p'd'c')j{)'u'lé"flijé'é)\)\” i e R langere periode in een donkere grot worden opgesloten, waar geen daglicht naar
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binnen komt, dan verliezen ze hun gevoel voor tijd.

Leg uit hoe het zit en gebruik daarbij de zon, de maan of de aarde.
a Watis eendag?

—— SoWI0B|e1o9LI0S 18W UBBD) e e SRR
ININNY1d |8 :uaddess sp uliz ug S Bijvoorbeeld: de periode die de aarde nodig heeft om 1 keer rond. haar
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"9W1LIOB|BI99140S USS JOOA al1RWUIIUR USS PlERW B SOW1II0B|e1e810s SPUS||IYDSIaA Les| o caniiiiooaii b Watis een jaar?

i Bijvoorbeeld: de periode die de aarde nodig heeft om 1 keer rondde
o zon te draaien

¢ Woat is een maand?
Bijvoorbeeld: de periode die de maan ongeveer nodig heeft om weer op
dezelfde plek of met dezelfde vorm aan de hemel te verschijnen
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uspuodss ~ ;ueepab Jancis ol gey Buejeoy RN hiees Je leert rekenen met tijden en afstanden op Je maakt een schaalmodel met planeten.

aarde en andere planeten.
"yoremdois use 19w do plip sp wes
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AT OO Dit zijn de stappen:
‘1 usa do uado sz Ba| us uspeey 8P PNYDS AR AR T e Onderzoek tijdverschillen op aarde. PLANNING

‘001 U | usssny ua||e1ob apus|Iyosion 1ow ualieey|e1al | weaN e 2 i e Reken met de daglengte van planeten. | { ............................ R ——e
RleTatatanal et e Reken met de jaarlengte van planeten. &’ e o ;

SITHIon = o TR ARORREO 0 el . ¢ Reken met een maat voor heel grote ] week20pdracht714 ______________________________ o

afstanden. B e e e At v

ng gg . - : ® Reken uit hoelang je onderweg zou zijn. _ .................................................... i ;
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Op het midden van de dag staat de zon op het Van daaruit zijn er 24 tijdzones gemaakt. In de , &= 3' < ‘

use 19w do pliy op wesy °| swiiob|e
hoogste punt. Dat tijdstip kun je het best 12 uur  tijdzones ten westen (links) van deze lijn is het : Sgg T L | 1ow ijaBow |aus 0z uapeey ap Jaanog

R noemen. Als je de tijd zo meet, dan noem je dat  vroeger dan in Greenwich. In de tijdzones ten

u98U uado apiobjoa sbunaysj|im

e de zonnetijd of de ware tijd. oosten (rechts) van de lijn is het later. De kleur !_ 3 _ P!ll |_ 6u!5_od“ ul 8z Bs| us usleryjL1Bb ()] WedN e
e De zon staat niet overal ter wereld tegelijk op op deze kaart laat zien in welke tijdzone een ‘ ] 6
het hoogste punt. Daarom zijn er afspraken gebied hoort. | SWHI0BIE953I0S HINIqeD
______ gemaakt over de tijd. Er is een denkbeeldige Zomertijd en wintertijd zijn afspraken over de
lijn getrokken van de Noordpool naar de tijd. In dit project hoef je daar geen rekening
Zuidpool door de Engelse stad Greenwich. mee te houden. N [ )
Deze lijn noemen we de nulmeridiaan. 9 e
..... 9] uspeey| 1933 U Jopuoz usdo|oop 1Y
OO G lusjay ap al sy *| dess [iq seam uep uibeg
o Onderzoek de tijdzonekaart. Peyabgey fu sjay ap sf303 Joop eg
I 2 vl de tabel in. & m
_____ tijd in ' tijd en datum in tijd en datum 11 zones tijd en datum 11 zones € "USHERY B UBp [9SSIMIBA §S1Ydal |e1eb 1oy uep
Greenwich = Nederland . ten westen van de ' ten oosten van de ] 181016 syl |e186 18y S| "¢ Heey us Z Heey yliveg
' op 3 januari | nulmeridiaan - nulmeridiaan ¢ | m
SR | 06100 07:00 - 3 jan. 19:00 - 2 jan. | 17:00 - 3 jan. 1
11:30 12:50 — BJaH. 00:50 - Bjan. 22:50 — 5jar1. | "‘uaery 9P UBP [3SSIMIBA §SIYdal [B1eb 1oy uep
G 1645 | 17:45 - 3 jan | 05:45 - 3 jan 03:45 ~ 4 jan | 121016 U] [e396 10Y 5| "7 1ieey Us | Lieey [iyeg
: _'_f_';lz;f b Wat gebeurt er als je vanuit de elfde tijdzone ten oosten van Greenwich 2 tijdzones SRS
e verder naar het oosten reist? ' "S1yoal Jeeu syul| uea suapp (1 use do uado uapeey|e1ab ap BoT SR

L suwlobjesaapog
Dan passeer je de datumgrens en verspringt de datum naar een dag

5 ________________________________________________________ 134 17 07
e eerder. | -
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"~ Verder met tijd

Ook als je de aarde verdeelt in 24 zones, is 1 zo'n gebied nog best groot. De zon staat in
1 tijdzone niet overal tegelijk precies op het hoogste punt. De afgesproken tijd is dus nog steeds
niet precies de zonnetijd.

_ o Bereken de zonnetijd.

i a Watis de afstand tussen 2 lijnen als je de aarde in 24 tijdzones verdeelt?

iasinl awiioB|e 18y Plspp HN Jeay Jeed use swiliob|e s1sedsbuee 18y Jasqoid
‘uapiery op of |assimian uep ‘|eral 1oy ep s| 'syul| |e196 1oy uep si Jsulapy s1ydal il
|e32b 19y jo ol Y[y ueq *,uep JBUIBPY, Ul UsIopURISA Uep 181016, plaequoonaliq uny e SRR 1 tijdzone heeft dan een breedte van ongeveer 1607 km.

Ter hoogte van de evenaar is de omtrek van de aarde ongeveer 40.000 km.

SIS OSH) MLSP) Jeeug osio TphUSLIEET SLIERING UeR |; SLUIICPRsecier 8 Ter hoogte van Nederland is de omtrek van de aarde ongeveer 24.500 km.

‘Booqwo,ugngq:mon [9]!2 Lieeb Uua|| eq9b QC]_O.JGQC] . p]QQé].J OOAﬁg _ b Het tijdverschil tussen 2 tijdzones naast elkaar is 1 uur. Om de zonnetijd te
;1UPEPSQ S BWILIOB|2 1P J00A WieeU 878p 1ep 8f 3JUSP WOoIeeA) *,UBISLIOS st berekenen verdeel je 1 tijdzone in 15 kleinere stukken: 15 graden.
OGP, Se $19107 1418 1) HOS 2N, S[PBUT 30y ulIesy L euaioBly g Intotaal zjn er dan 24 x _ 15 graden=_ 360 graden.
'17_ Q_ Z _L_g ﬁJQ[O 2 i i Hoeveel tijdverschil moet je dan nemen voor 1 graad?
- Tp1994400AlIq Tiq 9AeY 9] [e19D 915P00Y 49 oLl 1JEeY 9P ROtk 4 minuten, want bijvoorbeeld: 60 : 15=4.

griEspos oeib, EeuEp| uenssEISEe|dilzdeisEe s o BT ERISH IS & ¢ De afstand tussen Greenwich en Utrecht is ongeveer 5 graden in oostelijke richting.

'} suniiobjessaiios yaoziepuo Wat is de zonnetijd in Utrecht als de zonnetijd in Greenwich 12:00 uuris? /[220 uur

LIS JEEL 0040 UEA UgBB)| us||edab a(] ipj99qiooAlig

2t ‘8T log "sg iy ¢ 't9 998 Ml ‘88 weea i EOLE
R O Om precies aan te geven waar een plaats op aarde is, gebruiken we coérdinaten. Je kunt de
codrdinaten van je woonplaats online opzoeken op je computer.

"uaJapos oW Bizeq yfij@bow 1sbue| 1@y uag er p
U427040 ‘1004D ‘U1 5| buljgssimian 9pgami 9¢]

U24040 ‘UIB[Y 10040 5| BUI|9SSIMIA 915499 9¢] "UIB]Y 493046 10040 Uliz Us||eab uabajebiseeu ¢ p|aagloonlig SHe ‘! o 1 Zoek je woonplaats in Google Maps.
rhresiss RO 2 Klik met je rechtermuisknop op je woonplaats op de kaart. Kies ‘Wat is hier?’
uibaq ieelel Pieleialels
£8 c6 g8 84 T4 v 8% 92 48 Se S G 3 Je ziet de codrdinaten: 2 getallen of 2 getallen die eindigen met een letter (bijvoorbeeld
"usBUI|aSSIMIBA JOPUOZ J9aY 9)s1ee| ap UBRIOOA I8y ¢ Julbaq of Srirs e N en E). Staan er bij jou geen letters bij? Kopieer dan de getallen naar het zoekvenster van
‘uoBBa| 01 opI10B|0oA do UsLIEEY B)(B WO USOP USBUIRSSIMIBA Z 190W O D il Google Maps.
‘of1.1eey 9pusblor 43y do |e19b ittt s 4 Bekijk het tweede getal, met een E (east) of een W (west). Dit getal geeft aan hoeveel graden de

19U Uep JaUja S| |e19D 91510040 49 JEELW ‘U2|95SIMIoA 420U 9[ alp Ug||edab 19U safiieey Z 499y ¢ p|aagloonlig

Guel BcbN NG8E BBUR W4T A8CH EGE 896E WA SGCR /o9

afstand is tussen jouw woonplaats en Greenwich in costelijke of westelijke richting.

‘usBuijessimian 19puoz 18 disiee| op Uoop 1oy ¢ [l ep 1dooj ar i o Bereken de zonnetijd in jouw woonplaats.
"uabBa| 81 spioBjon do usyieey| sjje Wo usop usbulessimian ¢ 190w B ¢ NPT ot
‘of11eex opuablor 19y do |e196 SRR a Watis ongeveer de afstand tussen Greenwich en jouw woonplaats in graden?
194 Uep Jauja| S| |e190 91510040 49\ Jeell ‘LU9j9ssImIan 190U of alp Ug||eqab 4o selqaeey g 499y Z ip|aagloonlig SREE OGO -
hi eigen antwoord, bijvoorbeeld in Utrecht 52°05'27.1'N5°07°16.7E,
L8 26 (o] L T/ Gy 8¢ 9¢g LT G ubeq e elgen antwoord, bijvoorveela in virecnt oo U £ /7. 1IN KON O 4900, 2 S =T

"UsBuIasSIMIBA JBPUOZ Jooy| 8)s1ee| ap Lioop Jeay g U ep 1dooj of N e
‘uabBBa] 81 apIoB|on o UsLIEE| 8||E WO USOP USBUI[SSSIMIBA Z180W 8 @ b Wat is de zonnetijd van jouw woonplaats als de zonnetijd in Greenwich 12:00 is?

eigen antwoord. bijvoorbeeld in Utrecht 12:20 uur (2 x 4 minuten

‘Ul us||e3eb ap |NA us ualeey ()| 19w 14 use spesls Juspaeg ===

‘L @w3liob|el99340s )o0zZI3puUQ
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Onderzoek de zonnetijd.

Kies een plaats in Nederland waarvan de zonnetijd zoveel mogelijk verschilt van de
zonnetijd in jouw woonplaats. Leg uit waarom je deze plaats hebt gekozen.

eigen antwoord __, wantdeze plaats ligt zo ver mogelijk in oostelijke of
westelijke richting van mijn woonplaats.

Wat is de zonnetijd van die plaats als de zonnetijd in Greenwich 12:00 uur is?

eigen antwoord

Wat is het tijdverschil tussen de zonnetijd in jouw woonplaats en deze plaats?
eigen antwoord minuten

Kies een plaats die minstens 50 km van jouw woonplaats af ligt. Zorg ervoor dat de
zonnetijd hetzelfde is als de zonnetijd in jouw woonplaats. Leg uit waarom je deze
plaats hebt gekozen.

eigen antwoord _, wantdeze plaats ligt even ver in oostelijke richting

van Greenwich als mijn woonplaats. Of: de tweede codrdinaat van
deze plaats is dezelfde als van mijn woonplaats.

o Onderzoek de draaisnelheid van de aarde.
~7 De aarde draait in 24 uur 1 keer om haar as. Als je 24 uur thuisblijft, heb je toch een
' heel rondje om de aardas gemaakt.

a

Ter hoogte van Nederland heeft de aarde een omtrek van ongeveer 24.500 km.

O km/u

Welke snelheid heb je als je in 24 uur 24.500 km aflegt? ongeveer

Ter hoogte van de evenaar heeft de aarde een omtrek van ongeveer 40.000 km.

10607 km/u

Met welke snelheid draai je om de aardas op de evenaar? ongeveer

Hoe komt het dat de snelheid niet overal hetzeltde is?

overalin precies 24 uur een keerrond.

Kies een plaats waar de snelheid lager is dan = R,
in Nederland.

Bilvoorbeeld:Oslo . SIS
eg uit hoe je de zonnetijd van jouw
woonplaats hebt berekend. Leg uit hoe je de
plaats hebt gekozen met een groot verschil in
zonnetijd of juist geen verschil. Als je op een
draaimolen in de speeltuin een beetje snel
gaat, dan wapperen je haren. Hoe komt het
dat dit niet gebeurt bij de snelheid waarmee

je ronddraait op de aarde?

Kies een plaats waar de snelheid bijna
0 km/u is.
Bijvoorbeeld: op de Noordpool
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1 Marsdag is de tijd die Mars nodig heeft
om 1 keer rond zijn as te draaien.

1 Marsdag duurt 24 uur en 39 minuten.

1 Jupiterdag is de tijd die Jupiter nodig heeft
om 1 rondje om zijn as te draaien.
1 Jupiterdag duurt 9 uur en 55 minuten.

1 Jupiterjaar is de tijd die Jupiter nodig heeft
om 1 rondje om de zon te maken.
1 Jupiterjaar duurt 10.475,8 Jupiterdagen.

1 Marsjaar is de tijd die Mars nodig heeft om
1 rondje om de zon te maken.
1 Marsjaar duurt 668,6 Marsdagen.

Mercurius Aarde Jupiter Uranus

Saturnus

Neptunus

a Reken uit hoelang een jaar op Mars duurt.

Een Marsdag duurt 1 479 minuten. 24 x ©0 + 39

Een Marsjaar duurt dus ©668,6 x 1479~ 9568.659 minuten.
Een dag op aarde duurt 1440 minuten. 24 X 60
Dus een jaar op Mars duurt ongeveer  9868.859: 1440~ 0O/ aardse dagen.

b Reken uit hoelang een jaar op Jupiter duurt. Schrijf op hoe je hebt gerekend.

Dat is ongeveer 1,9 aardse jaren.

Op Jupiter duurt een jaar ongeveer . /I 1 a.@.jaar_

Een Jupiterdag duurt 9 x 60 + 55 - 595 minuten.
Een Jupiterjaar duurt 595 x 10. 475 8=6.253. ’101 ‘minuten.
Een dag op aarde duurt 1440 minuten.
©.233.101: 1440 = 4.529 dagen B
4329:505=119jaar.




Rekenen met heel grote getallen is lastig. Je kunt je gemakkelijk vergissen en je ziet niet zo snel
wat het antwoord betekent. Daarom gebruiken sterrenkundigen voor grote afstanden binnen ons
zonnestelsel een andere maat: de Astronomische Eenheid (AE). Deze afstand is ongeveer gelijk
aan de afstand van de aarde naar de zon.

1 AE is 149,6 miljoen kilometer. Om precies te zijn 149.597.870.700 meter.

Met deze maat kun je ook de omlooptijd van planeten berekenen. Dit is de tijd in aardejaren die

een planeet nodig heeft om 1 rondje rond de zon te maken.

Neem de afstand die de planeet tot
de zon heeft in kilometer.

Bereken deze afstand in astronomische
eenheden.

Vermenigvuldig de uitkomst met zichzelf,
en daarna nog een keer met zichzelf.

Neem van de uitkomst de wortel.
Gebruik het v-teken op je rekenmachine.

De uitkomst is het aantal aardejaren

J351~187

Voorbeeld omlooptijd Mars

De afstand van de zon tot Mars is 227,9 miljoen km.

2279 miljoen : 149,6 miljoen = 1,52

1,528 =1,52 x 1,52 x 1,52 =~ 3,51
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De omlooptijd van de planeet Mars is

dat de planeet erover doet om een _
P 1,87 aardejaar.

rondje om de zon te maken.

| o Bereken de afstand in AE en de omlooptijd.

' planeet daglengfe . afstan.d. tot de-z-csn-l afstand m AE ] omlooptijd
Mercuriué .58 daéen en 16 uur 5-7.,9”mi|joe.n km | 0’59 AE | | .0,2.4-jaar
_“Venus | .116 dégen en 18 uur | 108,2“rr-ﬁ-|j“oen km | 0372 AE 036’] jéar
Caarde | 2buur | 496mijoenkm | AE 1 jaar
Mars | 24uuren 39 minuten | 227,9 milioenkm | 152AE 1,87 jaar
Jupiter | 9uurenSSminuten | 7785mijoenkm | B5.20AE | 1186 jsar
Sa't.l..ll'-h_L-,l; 10 uur en 33 m.ir;-L-J-t_e}; _1_427 miljoen";r;“ “ 9,54 AE -_ 2”9,46jaar
I Uranus 1} uur en 14 minuten m?”é-._al;ﬁiljoen km | ’I 9.,’] 9 AE -"54.—,0_6.J;aar
Neptunus | 16uur | 4.495 milioen km B005AE | 164,72 jaar

Misschien verschillen jouw antwoorden een beetje met de antwoorden die hier staan.
Dat kan komen door afronden. Dat is niet erg.

1ow uliz seaw sjadels ussb Js 103 Joop en)
‘[ ep Ul sywIn ee

‘us|ep z Ul ol |9epian 1581 ep us uado Jeey

818199 ap 169 al :sjade)s ausulsp) Z op 1oW

epj|ezray ol sop 'uiz do uspeey sp S|y

s1 191046 18p |B196 USS J9W UsIERY

8||e 19W Ss1ydal ‘sl JauIs|y 1Bp |e19b Uss JowW
uapeey o|je 19w afyjodels uss al yeew syul

"Ueed uado sp ueA
s1ydaJ | us syjul| | :s|jodels aisuiep| Z eeln

Jsiuewl spusbjoa

ap do |edels ap 1IN uslIeRy BB NU [99PIBA e

J98u uado peey| s1sise op Ba

(H0s >pinb) ¢ sunuiobjesespog

J9au ol Ba| a1p ua Leey 81sUSAOq ap spasls pled o
‘jedei1s uss do uspeedj|e1eb sp ol Bs| ¢ Us ¢ swIOB|e JOOA

Juaop 120w sainaid af 1em 1a1u of deug

m-

‘uliz do usieey 3||E 101 JOOP BL)

"usbby|
190W UslIER| BiSpuUR g Usssn] Leey ap s|e

s1wini yeeA ‘[ sp ul syee|d a1sinf ep do sip
Be| us |odeis ap uea peey spuUSB|OA 9P Med e

sl 121046 |e186 18y S|e S1ydal
‘sl Jsulspy [e196 19y s|e peey| 915199 9p

ueA syjul| alp Ba "peey spusbjon sp ded e
Jesu uado 1eey| 815109 op Bo e
(H0s uoiesul) ¢ swlobjeisaiog

o

q

e




~tiog 3 5 U 7ee(d osjam do 454 50 PEaaIooRla

(p|2196 4o 3pIoM 1eAN UB||81 LOOS UBB SI |

BT e

J1eels alea amne|q speami 18y do sl sje al yliaq 1epp

1l 5P U UBBICOA 155m BT UIB54 TEP U |, 100 [ ApIom Ued 01994100Alid

JIWOY 1elS 19w abjeA 81suanog 18y do Joad apasml ep JOOA df sje Je unagab 1epp

Tioedpdo ss
Bl B DR 5 R s Sol e aMAE Sr T PIoaa oA

("SS_f)ie/\ SMNe|q 8P Us alliM 3p uassny |IYydsiaA 18y Sl 1eAA

1993 ¢ 8)suUlu Usl 1Ip 90
‘uapieey||e18b sbunaya|im | 18w [ use
19910S Us awW3lLIob|elea1os 18y yINIgen)

‘safliery Jopulll 18W 15188 Uep Yiom
“Ipuin Biyse| swiobie 18y af s)y

S USJOSSIMIAA 93
uapee)| 199)] | Jopuoz
uawo)}ab (1 ap uea
(? puie 39y uee af uag

g

&0t ueejfijab
L+1sl

apurz

-uopee)| 9p
[oSSIMIBA ->

]

£SIYo24 [e3ab 9y uep
123016 sHyui| je3sh 3oy s)

A,
\@/
)

‘1eels dous 1ep
|e186 19y 191U ‘e op UBA JsuWwnu 18y S| |

'L fiq do
é- "Jeels Us 1em 1e0p saloaud

LeL

s e u_a_ 1 vee)ifpeg leew of s|e ‘usbbs| spiobjon a1sin[ sp do
T usneey||e1ab (| of uny ssulIsIH 10GQ0LIBSUIOS
usa Jooa uejdusddeis uss si 19 "uspeey

[4 usd JooA sunIOB|RIBSLIOS USS Y00 S| 1

*10q0.11923.40s ap ueA awjob|e j8Y )20212pu0O @ |

_:;':f @ Reken om in Jupitertijd.

Onderzoek de daglengte op de verschillende planeten.

a Teken de daglengte van de planeten in het diagram. Gebruik de tabel uit opdracht 8.

Aarde

Mars

Jupiter

Saturnus

Uranus

Neptunus

0 s 10 15 20 25
daglengte in aardse uren —»

b Mercurius en Venus staan niet in het diagram. Reken uit hoe lang de staven moeten
zijn voor deze 2 planeten als je ze ook in dit diagram wilt tekenen.

1408 uur. 5Ex 24 + 10

De staaflengte voor Mercuriuswordt 704 em=_ 7,04 m. 1406: 2
Eendagop Venus duurt 2802 uur. 110 x 24 uur +18

De staaflengte voor Venuswordt 1401 em=_ 14,07 m 2802: 2

Een dag op Mercurius duurt

a Hoeveel Jupiterjaar en Jupiterdagen oud is iemand die op onze aarde precies
12 jaar is? Schrijf op hoe je hebt gerekend. Je hoeft geen rekening te houden
met schrikkeldagen.

735.440:595=123dagen. .

b Hoeveel keer is iemand die op aarde 12 jaar is, jarig geweest op Jupiter? _ T keer

1 Wupitenjaaren __ 123 (Jupitendagen, want lemand van precies 12 jaaris
12 x. 365 dagen = 4380 dagen oud. 1 Jupiterjaaris 4529 aardse
dagen, Er zijn nog 51 aardse dagen over en dat zijn 75.440 minuten.

Een dag op Jupiteris 9 x 60 + 55 =595 minuten.
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Vergelijk verjaardagen op de planeten.

a Opwelke planeten ben je vaker jarig dan op aarde?

b Op welke planeten duurt de dag van je verjaardag langer dan op aarde?

_______ op Mars, Mercurius en Venus

¢ Op welke planeet ben je waarschijnlijk nooit jarig?

_______ opNepturus S
onderzoek de k|Oktijden . g e e o e S e o e A o e e e e S S e S S D e i i SR i et w e e
.7 Steljevoor dat elke planeet een klok heeft die precies 2 keer rondgaat in een dag op e SR
f:: die planeet. Op een dag zijn alle klokken tegelijk begonnen om 12 uur s nachts. P2 gitie Lo O
P g Zi g g e

"unaqab ssi1oaid Ja 1em 1IN 3207 1yoepadg swiLob|e Ip Yooy alepy e
a Leguit op welke planeet de wijzers van de klok het langzaamst ronddraaien.

OD Venus, want daar duurt de dag het langst. ‘usop uaye} aiepue 'uaép jjozaf
ap ueA ussg eo 100A s39] BD)
b Op welke planeet staat de klok het eerst weer op 12 uur? Schrijf de naam bij de klok. .
Hoe laat is het dan op de klok op aarde? Teken de wijzers in de klok en schrijf de
digitale tijd erbij. ‘Bew siny Jeeu el aau
af 303 3yoem ua

Jupiter 12:00 uur aarde 04:57 uur do uaynds f winy

- 12 . % 5 1" - Deepeem ofupusyey 00
1 o11 ! 00\ 2 ef| oo et b
9 - 3 9 3- -
%18 4.; -8 4 iwo |e pemuaal of 3aw Juaq seepy

,7 5\\ ] "’»,7 6 5‘\‘\\ -> Bepjooyds ap s| ¢ ol sje uaop af 190w jepp
Schrijf erbij hoe je hebt gerekend. Schrijf op hoe je hebt gerekend. -awyiob|e199310s U HuSpeg @ 3
Bijvoorbeeld: Hier draait de klok  Bijvoorbeeld: Als er 297,5 minuten
in 9 uuren 95 minuten 2 keer  omzijn, zijn er 4 uur en 57,5 minuten epuig

rond. voorbij, dus dan is het 04:57 uur. _ l ""T

Dusna 297,5 aardse _____ m muteﬂ ___________________________________________________________________________________________________________________________ I | . S T ¢os ureoiiiss |
staat de klok weerop12vour. ikl el Lot
¢ Op welke 2 planeten staan de wijzers van de klokken het snelst weer allebei tegelijk
el aau aau
op 12 uur?
Aarde en Neptunus, want bijvoorbeeld: daar zit precies & uur ¢usne
s afiieey) 30y do (€396 19 S| et "q £g
verschiltussen. ; S B L e
= - . .............................................................. - - ey S — a-ovieomasss — uee)l "!!xas
: : | ‘pleaquoonlg
Als dat voor de eerste keer gebeurt, staan de digitale 24-uurs klokken op die T ‘us||elsb usns ep syyoBI US
2 planeten dan ook op dezelfde tijd? _, . U|[2196 UBABUO 8P SyUl| 1119910S Seing
""" Ja |eg) want bijvoorbeeld: de analoge klokken staan allebei weer op uels safijadels g ul safueee1sb og
- ol ssw.eem awilob|e uss Juspag :
12 uur nadat 48 uur op aarde zijn verstreken, maar daﬂ|6h6t0p o *awli06[e198110s UBD yuspeg Q e

m . Neptunus 12 uur’s middags.
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Reken uit hoe laat het is en vul de tijden in.

De klokken zijn weer gelijkgezet en ze zijn tegelijk begonnen om 12 uur 's nachts.

' Op elke planeet gaat de klok precies 2 keer rond in een dag op die planeet.

a Op aarde zijn precies 12 uur om. Hoe laat is het dan op Uranus?

Teken ook de wijzers in de klok.

aarde 12:00 uur s,
=11 4
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b Schrijf op hoe je hebt gerekend.

s 16:42ur oy
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Bijvoorbeeld- 1 dag op Uranus duurt 1 7 x 00+ 14 =1034 minuten.

deel van 24 is 16 71 Het is dus ’16 uur en 42 minuten (O 7’] 5% 60)

Reken uit hoe laat het is en vul de tijden in.

De klokken zijn weer gelijkgezet en alle klokken zijn tegelijk begonnen om 12 uur
's nachts. Op Mercurius is het kwart over 12, zoals je kunt zien.

a Hoe laatis het dan op aarde? En op Neptunus? Teken ook de wijzers in de klokken.

Mercurius 00:15 uur aarde | _440 uur Neptunus 2 ZOO uur
T 12 1 11 1 11 1 s

Mo | 2% 210 2’:_ 510 24

5 b—u 9L 3] -9 3t

-8 4 -8 4;
wd 6 Bt T “wd 8 8

b Schrijf op hoe je hebt gerekend.

1 kwartier op Mercurius is 1/96 deel van de dag daar. Eendagop

da arvan is 8 &0 minuten. Op
aarde zijn dus ook 560 minuten

om. Dan is het dus 14:40 uur.

__________ Op Neptunus duurt eendag
16 x 60 = 960 minuten. Er is

5860/960 deel van de dag om,
dus is het daar 22:00 uur.

Kljk opdracht 7 tot en met 14 na.

Zou je graag op een planeet wonen

(als het qua leefomstandigheden zou kunnen)
waar een jaar 90 dagen duurt of juist liever op
een planeet waar een jaar veel langer duurt
dan bij ons? Op welke planeet zou je wel jarig
willen zijn? Waarom? Bedenk 1 voordeel en

1 nadeel en bespreek ze met je juf of meester.




De snelheid van geluid

Geluid gaat veel langzamer dan licht.

Licht heeft een snelheid van afgerond

300.000 km/s (300 miljoen m/s), de snelheid

van geluid is 330 m/s. Het verschil tussen de
snelheid van licht en geluid kun je gebruiken

als je wilt weten hoe ver onweer van je vandaan is.

Bereken de reistijd.

a Lichtlegtin 1 seconde ongeveer 300.000 km af. Hoeveel keer rond de aarde is dat?

ongeveer /.5 keer als je de omtrek bij de evenaar neemt, 300.000 : 40.000

b De afstand van de aarde naar de maan is ongeveer 385.000 km.
Reken uit hoelang de reis duurt als je onderweg niet stopt.

160 dagen 3850 : 24

265.000:200 5 —
1928160

®* meteen auto die gemiddeld 100 km/u rijdt:
° met een raket die gemiddeld 200 km/s vliegt: O 2 minuten

e metdesnelheidvan hetlicht: 1,9 seconden

Reken uit hoelang je onderweg bent vanaf de aarde.

| naar . afstand vanaf ' relstljd met de auto i relSthd met een | reIStljd met de

:  aarde ' (100 km/u) - raket (200 km/s) | snelheid van het

| | licht

T ) et MR e o, FR sud b sitec bt s

‘ de zon | 150 mlljoen km ! 62 5OO dagen = | 208 uur= : 8% min e
I . 175 j=ar 8,77 dagen | '

h——- _l ————— e e " —— ——— et _ i e ——— - ; ————————— - f

| I\/Iercurlus 92 m|IJoen km 56.533 dagen = | 127 uur=| 5.7 minuten .

! | /105 jaar hD) dagen _-

' Venus 41 miljoen km | ’I 7 085 dagen = f 57 uur = i 2 3 minuten

47 Jaar 2 4 dagen
A Er—— — —t e _ P — .
| Mars 78 mlljoen km ‘ 52 5OO dagen = | 1 08 uur = Bt §
. &9 Jaar 4, 5 dagen

| Jupiter | 629 miljoen km , 262 085 dagen = : 874 uur = ‘ B Eiminuten

| | 1 718jer | 36,4 dagen |

— — . . —— —

| Neptunus 4354 mIIJoen km ’I 51 4 1 67 dagen = | 604—7 uur = D41 9 minuten |

| | | 4970jsar | 2579 dagen |

Misschien verschillen jouw antwoorden een beetje met de antwoorden die hier staan.
Dat kan komen door afronden. Dat is niet erg.
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"/}, Wyoeipdo [ig 1ypepaq 199y Reken uit met de snelheid van licht en geluid.
Ul SERE DA LRI Cl a Rosa ziet een bliksemflits en ze begint te tellen. Na 9 seconden hoort ze de donderslag.
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b Stel dat je het zou kunnen zien en horen als het onweert op de maan. Je ziet de
bliksemflits en je begint te tellen. Hoelang zou het duren voor je de donderslag zou
horen? Schrijf op hoe je hebt gerekend.
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Bereken de maten en bedenk geschikte voorwerpen.

Yara wil een model op schaal maken van de maan, de aarde en de zon. Ze begint met
een voetbal als model voor de aarde. Ze berekent de schaal en rekent uit wat de
diameter van de modellen voor de maan en de zon dan moet zijn. Ze bedenkt welke
voorwerpen ze bij die schaal kan gebruiken en op welke afstand die voorwerpen dan
moeten komen. Daarna doet ze het nog een keer, maar nu begint ze met een
skippybal als model voor de zon. Ze maakt een tabel waarin ze alles invult.
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Jopian eusaly af 190w a0 jusq af Jeem Jayez 181U Bou seiooq G 1w sial sp eujoem o q a Vul de tabel in. Noteer de schaal bij de maatlijntjes, de diameters van de andere

voorwerpen en bedenk voorbeelden die Yara zou kunnen gebruiken. Schrijf de
berekeningen in je schrift. Bijvoorbeeld:
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Ul |agel b Welke voorwerpen zou jij kiezen voor een model op schaal met alleen de aarde en de maan?
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lk kies als model voor de aarde

en voor

de maan eigen antwoord

Kijk opdracht 15 tot en met 18 na.
Leg uit hoe je hebt gerekend bij
opdracht 18. Bij een zonsverduistering staat de

Deschaalis  km. De afstand tussen

maan precies tussen de aarde en de zon in.
de 2 voorwerpen wordt dan

Zou de zon ook tussen de maan en de aarde
eigen antwoord . in passen? Leg je antwoord uit aan je juf of

meester.




MAAK EEN SCHAALMODEL MET PLANETEN

Maak een model met de aarde, Venus en Mars dat in het klaslokaal past.

* Maak eerst een tekening op schaal waarbij je met berekeningen laat zien dat
de afmetingen van de afstanden en de diameters op schaal kloppen.

o Zet erbij welke schaal je hebt gebruikt.

e Kies daarna geschikte voorwerpen om je model in de klas te maken.
Zorg dat de verhoudingen tussen de grootte van de planeten kloppen.
Kies een geschikte maat voor de afstanden.

.
S

Heb je een ander idee voor de

* Als er tijd over is, mag je ook andere planeten of de zon erbij nemen.

hemellichaam @ afstand vanaf aarde . diameter

- aarde _ , 12.756 km eindopdracht? Bespreek het
' Venus - 41 miljoen km BB 12.104 km | MEFE jUF pieestes

Mars ] 78 miljoeh |<m B 6779 km |

zon - | 150 miljoen km “ 1.3—92.000 km

* Eris een schaalmodel van de aarde, Venus en Mars.

e Er zijn geschikte voorwerpen gekozen voor het model in de klas.

e De verhoudingen tussen de grootte van de planeten en de afstanden kloppen
met de schaal.

* Eris een tekening op schaal met de schaal en de juiste berekeningen erbij.

® De eindopdracht is klaar binnen 2 lesuren.

Je bent in dit project letterlijk
verdergegaan met tijd. Je hebt tijden
op aarde onderzocht, maar ook de daglengte
en jaarlengte op verschillende planeten hier
ver vandaan. Door uit te rekenen hoelang je
onderweg zou zijn naar die verafgelegen
planeten heb je een voorstelling gekregen
over hoe ver ze allemaal van ons zijn

verwijderd. Het maken van een schaalmodel
helpt om je voor te stellen hoe groot de
verschillende planeten zijn. In de eindopdracht
heb je de afstanden ten slotte ook uitgebeeld
op schaal.
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